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U srpnju 2020. godine započeo je projekt Living Danube Limes u kojem Institut za arheologiju sudjeluje kao projektni 
partner u konzorciju kojeg čini 19 projektnih partnera iz 10 europskih država. Glavni cilj projekta je povezivanje čitave 
dunavske regije kroz njezino zajedničko rimsko nasljeđe, Dunavski limes. Projektom će biti obuhvaćeno osam pilot lokacija 
od kojih će jedna biti u Hrvatskoj. Na ovim lokacijama provest će se niz mjera interpretacije, prezentacije i popularizacije 
arheološke baštine vezane za rimski dunavski limes. Kao glavni povezujući faktor projekt planira izgraditi repliku rimskog 
broda tipa Mainz – Lusoria. Ovaj brod zaplovit će Dunavom i fizički spojiti navedene pilot lokacije po završetku projekta.

Ključne riječi: Living Danube limes (LDL), popularizacija znanosti

In July 2020, the Living Danube Limes project began, in which the Institute of Archeology participates as a project partner in 
a consortium consisting of 19 project partners from 10 European countries. The main goal of the project is to connect the entire 
Danube region through its common Roman heritage, the Danube Limes. The project will cover 8 pilot locations, one of which 
will be in Croatia. A number of activities regarding the interpretation, presentation, and popularization of the archeological 
heritage related to the Roman Danube Limes will be carried out at these locations. As the main connecting factor, the project 
plans to build a replica of a Roman ship of the Mainz - Lusoria type. This ship will sail on the Danube and physically connect 
the mentioned pilot locations upon completion of the project.

Keywords: Living Danube limes (LDL), popularisation of science

Od 1. srpnja 2020. godine institut za arheologiju 
dio je konzorcija projekta Living Danube Limes. Ovaj 
projekt je dio Dunavskog Transnacionalnoga Programa 
EU te je kao takav sufinanciran iz sredstava ERDF. U 
projektu sudjeluje konzorcij od 19 projektnih partnera i 
27 pridruženih strateških partnera iz Njemačke, Austrije, 
Češke, Slovačke, Mađarske, Hrvatske, Srbije, Bugarske, 
Rumunjske i Moldavije. Uz Institut za arheologiju, koji 
sudjeluje kao projektni partner iz Hrvatske, Arheološki 
Muzej u Zagrebu sudjeluje kao pridruženi hrvatski par-
tner u projektnom konzorciju. Vodeći partner čitavog 
projekta je Donau-Universität Krems. Glavni cilj projek-
ta je povezivanje Dunavske regije kroz njezino zajednič-
ko rimsko nasljeđe, Dunavski limes. Projekt želi podržati 
njegovo očuvanje stvaranjem svijesti o važnosti zajednič-
kog naslijeđa, uz poštivanje lokalnih razlika, posebnosti i 
stvaranje svijesti da rimski Dunavski limes nije bio samo 

granična utvrđena mreža, već i prostrana trgovačka zona 
s puno pokretljivosti. Projekt podupire UNESCO-vu 
nominaciju za čitav Dunavski limes u Svjetsku baštinu, 
posebno se usredotočujući na postupak nominiranja uz 
Hrvatsku, Srbiju, Rumunjsku i Bugarsku.

Drugi glavni cilj projekta je postavljanje temelja 
za buduću Europsku kulturnu rutu koja prelazi cijelu 
dunavsku regiju kao i promicanje održivog i ekološkog 
turizma kroz turističke strategije posebno kreirane za re-
giju Dunavskog limesa. U sklopu projekta biti će oda-
bran jedna pilot lokacija. Pilot lokacije biti će odabrane u 
svim podunavskim državama projektnih partner i biti će 
smještene uz samu rijeku Dunav ili u njezinoj neposred-
noj blizini. Planira se uspostaviti osam nacionalnih pilot 
lokacija s redovnim javnim aktivnostima poput događa-
ja oživljene povijesti i radionica o povijesnim vještinama 
i zanatima. Na svakoj od pilot lokacija primijenit će se 

Kratki izvještaj
Short report
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suvremene neinvazivne arheološke geoprospekcije kako 
bi pomogle u upotpunjavanju našeg znanja i spoznaja o 
samom lokalitetu. Rezultati geoprospekcija, nakon pro-
vedbe istraživačkih aktivnosti, biti će korištene za izradu 
proširene i virtualne stvarnosti rimskih lokaliteta na rim-
skom Dunavskom limesu te će kao takvi biti prezentira-
ni široj javnosti putem aplikacije Living Danube Limes. 
Ova aplikacija trebala bi biti sveobuhvatna platforma za 
podatke prethodnih inicijativa s novim podacima dobive-
nim istraživačkim aktivnostima provedenim u projektu. 
Rekonstrukcije virtualne stvarnosti na pilot lokacijama 
potaknut će veći interes o samim lokalitetima, a trebale 
bi dovesti do daljnjih projekata i ulaganja na istim mjesti-
ma. Na kraju projekta organizirat će se krstarenje od Nje-
mačke do Crnog mora, s međunarodnim skupinama za 
oživljenu povijest kao posadom rekonstruiranog rimskog 
broda iz 4. st. po Kr. Brod i njegova posada zaustavit će 
se na svakoj pilot lokaciji kako bi tamo sudjelovali na fe-
stivalu oživljene povijesti, koji će nadalje omogućiti širok 
spektar interakcija s javnošću.

Tijekom projekta rekonstruirat će se rimski brod iz 
4. st. po Kr. koristeći replike rimskih alata. Projektni par-
tner Friedrich-Alexander University Erlangen-Nürnberg 
pod vodstvom Borisa Dreyera već je započeo s izgradnjom 
replike broda. Replika je bazirana na brodovima tipa 
Oberstimm i Mainz. Ostatke rimskog broda iz Mainza 
moguće je poistovjetiti s opisima istog takvog broda kod 
Vegecija te će i replika proizvedena unutar ovoga projek-
ta prvenstveno odgovarati ovome tipu broda. Očekivani 
rezultat projekta je da ovaj brod nakon što zaplovi počet-
kom 2022. godine s međunarodnom posadom prođe či-
tavi plovni tok Dunava. Ovime se želi istaknuti povezuju-
ći karakter rimskog Dunavskog limesa. Nakon završetka 
projekta, brod će biti na raspolaganju svakoj pilot lokaciji 
tijekom jedne godine, kako bi poslužio kao atrakcija i 
motivacija za daljnja ulaganja u pilot lokaciju. Za pilot 
lokaciju hrvatske odabran je lokalitet Kopačevo kao ka-
snoantička utvrda. U sklopu projekta planira se provesti 
i već se djelom provodi: intenzivan terenski pregled loka-
liteta, geoprospekcija poznatog i do sada još nepoznatog 

dijela lokaliteta te njegova virtualna rekonstrukcija kao 
medij za komunikaciju sa širom javnošću. U projekt je 
uključena i Javna ustanova Park prirode Kopački rit (JU 
PP Kopački rit) kao partner u samoj provedbi programa 
vidljivosti i dionik samog prostora lokaliteta. Sam projekt 
je predstavljen na konferenciji Roman Roads and rivers 2 
održanoj u Zagrebu i online od 30.11. do 1.12. 2020. 
Prva međunarodna konferencija koju je proveo projekt 
održana je od 22. do 26.3. 2021. na žalost samo online, 
radi trenutne pandemijske situacije u Europi, pod nazi-
vom Site strengthening through living history and virtual 
reality incentives.

Limes u Republici Hrvatskoj dio je cjelokupnog 
sustava granica Carstva čiji su dijelovi od 2005. godine 
zaštićeni kao transnacionalni serijski spomenik Svjetske 
baštine UNESCO-a. Taj je spomenik u 2013. godini 
uključivao Hadrijanov i Antoninov zid u Velikoj Britaniji 
te Gornjogermansko-retijski limes u Njemačkoj. Ubudu-
će se planira upis i drugih dijelova nekadašnjih rimskih 
granica u Europi, Aziji i u Africi. Budući da hrvatska ar-
heološka baština na lokalitetima uz nekadašnju granicu 
Rimskog Carstva u Hrvatskom Podunavlju predstavlja 
sastavni dio Dunavskog limesa, postoji težnja da se loka-
liteti na kojima su jasno vidljivi tragovi rimske vojne pri-
sutnosti uključe u sastav spomenika UNESCO-a Granice 
Rimskog Carstva. Stoga je i limes u Hrvatskoj od 2005. 
godine uvršten na tentativnu listu Svjetske baštine. Limes 
u Hrvatskoj nije adekvatno predstavljen široj publici te 
će projektom Living Danube Limes biti moguće ostvariti 
prezentaciju jednog njegovog dijela.

Projekt se može pratiti na službenoj web adresi te na 
društvenim mrežama na sljedećim poveznicama:
Projekt – http://www.interreg-danube.eu/approved-pro-
jects/living-danube-limes
Facebook – https://www.facebook.com/LivingDanube-
Limes/
Instagram – https://www.instagram.com/livingdanubeli-
mes/
Twitter – https://twitter.com/DanubeDtp
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